

А. И. НОВИКОВ, Г. Д. ЧИСТЯКОВА

К ВОПРОСУ О ТЕМЕ И ДЕНОТАТЕ ТЕКСТА

Памяти нашего учителя Н. И. Жинкина

В связи с интенсивными исследованиями в области семантики все большую актуальность приобретают вопросы употребления языковых единиц, их функционирования. Сферой функционирования языковых единиц является речь, текст. В настоящее время исследование текста ведется по многим направлениям, учитывающим различные его аспекты. С нашей точки зрения, центральной является проблема перехода языковых явлений в речевые, в результате которого определяется их содержание. Эта проблема в явном или неявном виде присутствует при решении основных вопросов семантики.

Рассмотрение на различных уровнях языка значимой стороны его основных единиц (слово, словосочетание, предложение) позволяет сделать следующий вывод. Без обращения к фактам употребления языковых единиц вопрос об их содержательной стороне оказывается замкнутым в сфере лексических значений. Как это ясно видно из практики лингвистических исследований, при решении своих вопросов семантика вынуждена апеллировать к фактам речи. Это в свою очередь неизбежно вынуждает ее обращаться к экстраглавистической ситуации, стоящей за данными языковыми выражениями. Однако обращение к речевым явлениям идет от языковых единиц, взятых в своей дискретности, в результате чего речевые явления вырываются из контекста и выступают в разрозненном, изолированном виде. Между тем языковые единицы функционируют в системе текста, представляющего собой целостное образование. По мере перехода к более крупным единицам все более широко привлекается экстраглавистическая ситуация, отражающая их контекстное употребление. На уровне предложения оказывается необходимым выход в текст. В связи с этим обратимся к лингвистике текста и посмотрим, какой вклад она вносит в исследование содержательной стороны языковых явлений.

Наиболее давнюю традицию в текстовой проблематике имеет вопрос о связности текста. Основное внимание здесь было уделено изучению средств, обеспечивающих объединение ряда предложений в единое смысловое целое. Результаты многочисленных исследований в этой области показали, что связность текста находит свое выражение в согласовании синтаксических и смысловых конструкций соседних предложений. Основным средством смысловой связности служат различные повторы, которые реализуются через собственно повторы, местоименные обороты, синонимичные замены и т. п. Смысловые повторы включаются в более широкую проблему синонимичных средств языка, решение которой относят к компетенции общей семантики. Среди синтаксических средств выделяются порядок слов, интонация и ударение, что имеет свое соответствующее выражение в структуре предложения. Было установлено, что распределение грамматических оборотов строится таким образом, чтобы выделить те звенья в структуре предложения, которые становятся источником